Mistrz Waldemar ?wi? uczy

Mistrz Waldemar ?wi? uczy Grajmy lepiej (36)
Jedna figura stoi ?le - ca?a partia stoi ?le (2)

Chcia?bym wrdéci? jeszcze do tematu rozpatrywanego w poprzednim odcinku. Pokaza?em tylko
fragment partii, sygnalizuj?c tym samym istnienie ciekawego elementu strategii.

W teorii debiutow mo?emy znale?? warianty, w ktorych przez lata trwa?a walka o wykazanie, ?e
jedna z figur stoi ?le i proby wykorzystania tego w ocenie ca?ego wariantu.

Oto jeden ze znanych wariantow obrony krélewsko-indyjskiej

Izeta - Mecking
Linares 1995
Obrona krolewsko-indyjska E66

1.5f3 Sf6 2.c4 g6 3.93 Gg7 4.Gg2 0-0 5.d4 d6 6.Sc3 Sc6 7.0-0 a6 8.d5 Sa5 9.Sd2 c5 W tym
wariancie skoczek pozostaje na polu a5 niekiedy nawet przez ca?? parti?. W zwi?zku z tym
czarne musz? mie? wyostrzon? uwag? aby skoczek nie zosta? ca?kowicie odci?ty od
mo?liwo?ci brania udzia?u w grze.

10.Hc2 Wb8 11.b3 b5 12.Gb2 Gh6 13.f4 bc4 14.bc4
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Pozycja widoczna na diagramie sta?a si? wa?na dla teorii po ca?ej serii préb z innymi
posuni?ciami.

14...e5 Zainteresowanym dziejami tegoswariam% polecam do zbadania tak?e 14...Sg4!?.
trona
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Praktyka pozytywnie ocenia powsta?e po tym komplikacje.
15.dxe6 Geb 16.Sd5
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16...Wb2! Tylko tam czarne mog? podtrzyma? inicjatyw?. Po 16...Gd5 17.cd5 Sg4 18.Sb3 f5!?
19.h3 Sf6 20.Sd2!? bia?e stoj? wyra?nie lepiej.

17.Hb2 Gg7 18.Hc1 Czarne nie maj? problemow tak?e po innych odej?ciach hetmana np.:
18.Hc2 Sd5 19.cd5 Gal 20.Wal Hf6 21.Wd1 Hd4+ 22.Kh1 Gf5! 23.Ge4? Sc4! 24.Hd3 Hd3
25.ed3 Gg4 Georgiew - Piket, Amsterdam 1985; 18.Ha3 Sc4 19.Sc4 Sd5 20.Wacl Sh4
21.Wfd1l d5 22.Kh1 dc4! 23.wd8 Wd8.

18...Gd5 Ta wymiana spotykana jest w praktyce turniejowej najcz??ciej. S?absze wydaje si?
bicie skoczkiem i pozostawienie sobie bia?opolowego go?ca: 18...Sd5?! 19.cd5 Gal 20.Hal
Gg4 21.Welf6 22.Hc3 Hc7 23.h3 Ge8 24.Se4 HA8 25.Sd6 Hd6 26.Ha5 g5 27.Hd2 gf4 28.Hf4?!
(28.gf4? f5 29.He3!), ale mo?liwe jest pozytywnie oceniane przez uczone "ksi?gi" 18...Sg4.
19.Gd5 Inn? ciekaw?, wart? dalszego badania jest pozycja powsta?a po 19.cd5 Sg4 20.e4!?
Gal!? 21.Hal Nie jest tu jasne, czy czarne czyni? s?usznie oddaj?c czarnopolowego go~?ca.
Zobaczymy podobn? mo?liwo?? za chwil?.

19...Sxd5 20.cd5 Hf6 Pozbycie si? czarnopolowego go?ca w celu wyrbwnania materia?u mo?e
by? bardzo ryzykowne. 20...Gal 21.Hal We8 22.e4 Hc7
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Na diagramie widzimy jedn? z pozycji ilustruj?c? na jakie problemy mog? natkn?? si? czarne
przy graniu tego wariantu. Bia?e dokonuj? prze?omu w centrum, wykorzystuj?c mi?dzy innymi
pozycj? skoczka na a5: 23.e5 de5 24.Se4 Kg7 25.d6 Hc6 26.fe5 He4 27.e6+ Kh6 28.Hcl+ g5
29.h4 He5 30.Hg5+ 1-0, Izeta-Agnos, Pary? 1996.

Mo?na tak?e probowa? 20...He7 21.Wb1 He2 22.Hd1 He3+ 23.Khl i teraz nale?a?o gra?
23...5c4!1??

Celowo przytaczam komentarz jednego z graj?cych. Ten zestaw znakow ma nam doda?
otuchy, ?e jeszcze mo?emy walczy?. Czarne zagra?y jednak 23...c4 i po 24.Wel Ha3 25.Se4
Wc8 26.Wb6 ¢3 27.Hd3 Ha2 28.Ha6 W{8 29.Wb5 c2 30.Wa5 Hbl 31.Hfl1 Wb8. Prosto
wygrywa?o 32.Wa4! Bia?e zagra?y jednak 32.Wa8 i partia zako?czy?a si? remisem. Stohl,| -
Kindermann Niemcy 1997.

21.Wb1 Hd4+ 22.Kg2 Hd5+ 23.Sf3 Ha2 24.Hd2 Hd2 Czarne nie powinny mie? ?adnych
problemoéw. Maj? wystarczaj?c? rekompensat? zardwno materialn? jak i pozycyjn?. 25.5d2
We8 26.Kf3 d5 27.Wb6 Gc3 28.Sb3 Sbh3 29.Wb3 d4 30.Wfb1l Gb4 31.e3 de3 32.We3 Wd8
33.Wbb3 a5 34.Wbd3 Wc8 35.Wd7 c4 36.We2 c3 37.Wc2 h5 38.Ke4 Kg7 39.Kd3 WeS8
40.We2 We2 41.Ke2 Kf6 42.Kd3 Ke6 43.Wc7 Kf6 44.h3 Ke6 45.Ke4 Kd6 46.Wc4 Ke6 47.Kd4
Kf5 48.Ke3 Keb6 49.Ke4 Kd6 50.Kd4 Ke6 51.Ke4 Kd6 52.Kd4 1/2

Wydaje si?, ?e praktyka ostatnich lat daje czarnym nadziej? na prze?ycie w tym wariancie.
Przynajmniej w tym odga??zieniu.

Waldemar ?wi?

Trener | klasy, MF
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